“Seeing Double”, Society of Dix-Neuviémistes, Queen’s University, Belfast [7th-9th April 2022]


France / Allemagne : en duo et en duel

Faut-il parler d’un duo ou d’un duel ? Les rapports de la France à l’Allemagne, et des auteurs français aux lettres et à l’esprit germaniques, ont fait trembler les frontières nationales et littéraires du XIXe siècle. Patrie de la poésie, de la pensée et source d’inspiration pour les uns, l’Allemagne est déclarée ennemie héréditaire et culturelle par les autres. De même, si certains prônent l’alliance entre les deux terres frontalières, beaucoup refusent l’idée de cette union, au nom des affrontements qui n’ont cessé entre les deux pays, depuis les guerres napoléoniennes jusqu’au conflit de 1870, perdu par la France. Cette séance se propose dès lors de réfléchir à la dualité de ce couple, tantôt vu double et duel, parfois espéré un et uni – rêve d’Europe. Tout en revenant sur les liens d’inspiration qui se tissent entre la littérature française et l’art allemand au XIXe siècle, cette séance explorera comment le roman national français s’écrit également contre l’Allemagne, dans les pages d’un genre patriotique résolument anti-prussien.


‘Coucheriez-vous avec un Allemand ? 
[bookmark: _GoBack]Sexe, morale, patrie (1870-1914) [footnoteRef:1]’ [1:  Cette communication s’inscrit dans le cadre d’une recherche postdoctorale soutenue par l’Union européenne et distinguée par une bourse Marie Skłodowska-Curie. Supervisé par Nicholas White (Université de Cambridge), le projet « Familles en guerre » a pour ambition de réfléchir à la représentation familiale de l’expérience du conflit franco-prussien, et de penser, dans cette perspective, la reconfiguration du roman de la famille entre 1870 et 1914. 

] 


« Si vous aviez été mariée à un Allemand, auriez-vous pu après la défaite de 1870 continuer à aimer votre mari ? » En 1912, à la veille de la Première Guerre mondiale, l’enquête ouverte auprès des lectrices de Femina s’inspire du douloureux dilemme éprouvé par Marthe Ellangé, l’héroïne de Victor Margueritte, déchirée, dans Les Frontières du cœur, entre son mari allemand et son amour de la France. Loin d’être anecdotique, ce cas de conscience marital reprend un problème plus largement mis en intrigue par les fictions tissées sur la défaite de 1870 : est-il patriotique pour une Française de partager son lit, dans ou en-dehors des liens du mariage, avec l’ennemi de son pays ? Car tandis que les hommes engagent leur corps sur le champ de bataille, il est entendu que le combat des femmes relève, en temps de guerre, du cœur et du devoir, des mots qui voilent à peine l’image d’une histoire de corps-à-corps plus intime. 
De « Boule de Suif » à Colette Baudoche de Maurice Barrès (1909), du « Lit 29 » du même Maupassant aux Frontières du cœur (1912), cette proposition, partant des représentations sentimentales du couple franco-allemand, entend ainsi explorer les liens qui se nouent entre sexualité, morale et patrie dans les fictions de l’entre-deux-guerres de 1870-1914. Après la défaite des soldats de 1870, examinant l’héroïsme de guerre au féminin, de nombreuses fictions jouent en effet de ces cas de conscience patriotico-sensuels, en vue d’édifier leurs lectrices sur l’art d’être une « bonne Française » dans la revanche à venir. 
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